



有效尝试。

剧本杀与文旅产业的融合更是具有天然的优势。一些政府也看到这个领域的潜力，将剧本杀融入文旅产业发展的实践。近期，重庆市文化和旅游发展委员会宣布：2021年10月1日起，当地将开展持续7天的“魔幻重庆”大型城市剧场沉浸式旅游活动。

这次活动实际上就是一个把整个城市作为沉浸式场景的巨大“剧本杀”。这个剧本杀把洪崖洞、湖广会馆、大足石刻、统景温泉、武陵仙女山等十余个当地热门景区景点串联起来，原创剧本故事来自对当地文化历史、风土人情的发掘演绎。剧本中的NPC达数百位之多，参与其中的游客将体验到二十多小时的思维博弈与几百年的时光穿越。

在新闻发布会上，重庆市文化旅游委巡视员钟前元表示：“我们大胆引入时下年轻人喜爱的沉浸式互动体

上图：游戏衍生舞台剧《剑网3·双星记》展开联动。期间，市民游客不仅能换上汉服，体验沉浸式的剧本杀游戏，还能在店内游玩的过程中“偶遇”隐藏线索，解锁意外惊喜。

摄影 / 郭新洋

验旅游模式，不论从参与人数的规模、空间地域跨度上，还是从联合的景区数量和参与深度、城市影响力传播广度上，都是同类活动中前所未有的。同时，这也是通过大型城市剧本游戏，深度融合十几个景区进行城市营销的一次大胆创新。”

当地政府显然看中了剧本杀与文旅产业消费者群体的高度重合。今年6月，美团发布的《2021 实体剧本杀消费洞察报告》显示：在剧本杀消费用户中，58%为女性用户，超七成的用户为30岁以下喜欢逻辑推理、角色扮演及新鲜体验的年轻人群。其中，学生群体占比较高，约为28%。这些人群有着旺盛的探索未知、体验文旅产品的兴趣。

政府在助力，市场也在发力。2021年7月底，全国最大的网络文学企业阅文集团，入股剧本杀平台公司“小黑探”。8月初，由卓然影业、以《明星大侦探》为代表作的

编剧团队君怡凤凰联合创立的剧本杀发行机构亮相。

业界人士认为：内容公司的加入，可以为剧本杀行业带来大量的原创IP，同时也带来先进的创作理念、发行经验。影视宣发公司的入场，将提升剧本杀宣发环节的运转效率，同时还可以通过相对大体量的资本为剧本杀行业增加在消费者端的曝光率。

相对于其他产业而言，剧本杀行业目前100亿元规模的总产值，还有很大的拓展空间。不过，资本的深度介入是否会影响产业发展的方向，这是一个永恒的讨论话题。

“我始终认为剧本杀是一个文创行业，是需要拥有文化情怀才能做好的。”刘千澈说。剧本杀的舞台越来越多彩，台下的喝彩声不断增加，台后的推进力量也逐渐增强。如何坚持初心，唱好这台文创的“戏”，从业者们还要面临不少考验。■